# | X A O 報 | E | 方 | E | 方

# 新成果、新机遇、新未来

第三届"一带一路"国际合作高峰论坛6场专题论坛成果丰硕

第三届"一带一路"国际合作 高峰论坛期间,结合贸易畅通、民 心相通、智库交流、廉洁丝路、地 方合作、海洋合作等议题平行举 办的6场专题论坛取得丰硕成 果,来自海内外的与会嘉宾围绕 相应议题深入交流,为新时期高 质量共建"一带一路"擘画新蓝 图,为实现各国共同发展的美好 愿景增添新动力。

#### 务实成果丰硕

开启高质量共建"一带一路" 新阶段,各方都期待全面推进务 实合作,以促进贸易投资自由化 便利化等务实举措,推动经济增 长、提升民生福祉。

贸易畅通专题论坛筹备过程 中和举办期间,各方达成201项 务实成果,包括签署合作谅解备 忘录、议定书、协定等文件106 项,建立电子商务、税收、中欧班 列等合作平台和机制9项,开展 重大经贸项目合作30项、"小而 美"项目合作40项,提出绿色贸 易、数字发展、海关互认等各类倡 议和制度性安排8项,发布研究 报告和白皮书8份。

地方合作专题论坛期间,各 方共同见证签署友城结好、人文 交流、经贸合作等领域的15项合 作协议。民心相通专题论坛发布 了"丝路心相通"共同倡议和120 项专题论坛成果清单,还启动了 "丝路心相通"行动。

一系列成果始终坚守开放的

本色、绿色的底色、廉洁的亮色。

海洋合作专题论坛,是在高 峰论坛框架下首次举办的以海洋 合作为主题的专题论坛,发布了 "一带一路"蓝色合作倡议及"一 带一路"蓝色合作成果清单,涵盖 25 项合作成果,高质量推进"-带一路"海洋合作。

廉洁丝绸之路专题论坛发布 了《"一带一路"廉洁建设成效与 展望》和《"一带一路"廉洁建设高 级原则》,并推出"一带一路"企业 廉洁合规评价体系,引导企业完 善治理结构、防控合规风险、增强 企业国际竞争力。

当前,全球形势复杂多变,国 际合作面临新挑战,更需明晰路

智库交流专题论坛发布的《关 于加强"一带一路"国际智库合作 倡议》鼓励各国智库发挥各自专业 优势,共同探索"一带一路"实践路 径和未来方向,新华社国家高端智 库报告《"一带一路"发展学——全 球共同发展的实践和理论探索》, 对共建"一带一路"给全球发展事 业乃至改善全球治理带来的实践 新经验、理论新启发作出学术性的 分析、概括、阐发。

#### 共谋发展机遇

6场专题论坛议题涵盖基础 设施"硬联通"、规则标准"软联 通"以及共建国家人民"心联通" 等方方面面,与会各方以此为平 台深人碰撞交流,共谋发展机遇。

在贸易畅通专题论坛上,来 自37个国家、4个国际组织和工 商界的300余名嘉宾和代表,围 绕推进高水平贸易畅通主题,就 维护产业链、供应链稳定畅通,推 动电子商务、绿色贸易发展等进 行深人交流。

在海洋合作专题论坛上,各 国嘉宾围绕"共促蓝色合作,共奏 丝路海韵"主题,深入交流在发展 可持续蓝色经济、保护海洋生态 系统、促进海洋科技创新等领域 的成功实践和发展机遇。

在廉洁丝绸之路专题论坛 上,来自37个国家地区和国际组 织的约200名代表,围绕"廉洁丝 绸之路成效与贡献""廉洁丝绸之 路愿景与展望"两个分议题深入 交流,为进一步系统性强化反腐 败制度、确保"一带一路"高质量 发展献计献策。

民心相通是共建"一带一路' 的重要基础,推动民间交往、促进 民心相通贯穿在各个论坛的热烈 讨论与成果共识中。

在民心相通专题论坛上,来自 共建国家的民众代表现场分享了 民心相通的感人故事,非洲姑娘罗 丝远嫁中国、当起"中国农创客"的 故事赢得了现场观众的掌声。在 地方合作专题论坛上,与会中外嘉 宾围绕"智能化建设与城市治理" "高质量共建'一带一路'与城市融 合发展""人文交流与文明互鉴"等 议题展开热烈交流。

此外,在智库交流专题论坛

上,来自40多个国家和地区及国 际组织的约200名与会人士,围 绕"共同的机遇,共享的未来"主 题深入交流研讨,共谋推动"一带 一路"行稳致远之策,助力高质量 共建"一带一路",携手实现共同 发展繁荣。

#### 共创美好未来

6场专题论坛议题不同,但都 凝聚着"高质量共建'一带一路', 携手实现共同发展繁荣"这一共同 愿景,彰显高效务实的行动导向。

高峰论坛召开前夕,中国与塞 尔维亚签署自由贸易协定,这是中 国与中东欧国家签署的第一个自 贸协定。塞尔维亚国内和对外贸 易部部长莫米洛维奇在贸易畅通 专题论坛上说,这是一个里程碑, 也是一个开始,塞方将继续鼓励与 中国开展强劲而富有成效的贸易, 共同实施基础设施和能源项目,扩 大投资价值和贸易交流。

在主题为"汇聚心声、连通梦 想,共创繁荣未来"的民心相通专 题论坛上,联合国副秘书长、文明 联盟高级代表莫拉蒂诺斯表示, "一带一路"倡议谋划了人类相互 尊重、携手合作、相互理解的新愿 景,也为构建繁荣的未来指明了

文明因多样而交流、因交流 而互鉴、因互鉴而发展。中国社 会科学院院长高翔在智库交流专 题论坛上说,共建"一带一路"要 开辟人类共同实现现代化的新路 径,不仅要吸收中华优秀传统文 化智慧,还要撷取包括古丝绸之 路沿线文明在内的人类一切文明 成果的精华,通古今之变、聚八方 之智,形成系统指引"一带一路' 建设更好造福世界的思想理念。

'腐败是全人类的公敌,要应 对这一顽疾,需要各方的密切协 作。"新开发银行副行长周强武在 廉洁丝绸之路专题论坛上表示, 为确保"一带一路"高质量发展, 进一步系统性强化反腐败制度建 设尤为重要,这包括建设完善的 法律和监管体系,创造更加友好 和透明的营商环境,以及保护利 益相关方的合法权益。

高质量共建"一带一路"有助 于推进城市融合发展。老挝人民 革命党中央书记处书记、万象市 委书记阿努帕·杜纳隆在地方合 作专题论坛上说,"一带一路"倡 议下的地方合作框架,能够推动 共同发展、深化地方合作,也是共 建国家寻求共同发展、共同进步 的重要内容。

当前全球海洋正面临生物多 样性丧失、环境污染、气候变暖等 多重挑战。柬埔寨环境部部长殷 索莱认为,海洋所面临的挑战是 全球性的,这需要全球共同合作 和努力来解决,"一带一路"蓝色 合作倡议至关重要,将造福所有 国家,造福子孙后代。

(记者谢希瑶、范思翔、成欣、 任沁沁、冯歆然、戴小河)新华社 北京10月19日电

外交部发言人:

## 欢迎美国加州州长 率团访华,希望取得 积极成果

新华社北京10月19日电(记者马卓 言)针对美国加利福尼亚州州长纽森计划 于下周率团访问中国一事,外交部发言人 毛宁19日在例行记者会上回答相关提问 时说,中方欢迎纽森州长率团访华,希望此 访取得积极成果,促进加利福尼亚州对华 交流与合作。

"我们一向鼓励两国各界和民众多走 动、常来往,支持两国地方扩大在经贸、科 技、教育、文化、青年等广泛领域的交流与 合作,为两国人民带来更多福祉,为中美关 系增添更多正能量。"毛宁说。

### 俄罗斯外长访问朝鲜

新华社首尔 10月 19日 朝 朝中計 19 日报道,应朝鲜外务省邀请,俄罗斯外长 拉夫罗夫18日抵达平壤,对朝鲜进行正式

据朝中社报道,朝鲜外务相崔善姬在 18日晚举行的欢迎招待会上致辞说,朝俄 两国保持紧密支持与合作。期待通过拉 夫罗夫此访,朝俄以两国首脑达成的历史 性协议为基础,在更高水平上扩大综合 性、建设性双边关系。

拉夫罗夫致辞说, 俄朝首脑会晤和 会谈彰显要根据两国人民利益把双边关 系发展成为全面性战略关系的意志。此 访旨在在履行首脑协议方面取得实质性

朝鲜劳动党总书记、国务委员长金 正恩9月在俄罗斯同俄总统普京举行"历 史性"会晤。两国首脑会晤期间讨论了 多项重大问题和合作事项,并达成协议 和共识。

## 美否决安理会巴以局势 有关决议草案引批评

多方担忧加沙地带人 道主义状况

新华社北京10月19日电综合新华 社驻外记者报道:联合国安理会18日就一 份巴以局势决议草案举行表决,其内容包 括呼吁在加沙地带实现人道主义暂时停 火等内容。决议草案获得12个安理会成 员赞成,但美国投了否决票,致使决议草 案未获通过。多国对此表示遗憾和失望。

这份由巴西起草的决议草案内容包 括谴责一切针对平民的暴力以及恐怖主 义行为,呼吁根据国际人道主义法保护所 有医护人员和医疗设施等。该决议草案 获得联合国安理会15个成员中12个成员 赞成,俄罗斯和英国弃权,美国是唯一反 对的安理会常任理事国。

中国常驻联合国代表张军在安理会 表决后作解释性发言说, 巴西提出的决 议草案总体上反映了国际社会的普遍呼 声,代表了安理会推动实现停火的起始 步骤,也可能是当前情况下安理会唯一 可能达成一致的案文。相关国家口头上 强调安理会应该采取正确的行动, 但这 些国家的投票立场让人怀疑其根本不希 望安理会采取任何行动, 不希望真正解 决问题。

针对美国否决导致决议草案未获通 过,俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边 贾指责美国"虚伪""持双重标准"。巴西 常驻联合国代表塞尔吉奥·达内塞表示, 非常令人遗憾的是,沉默和不作为占了上 风。阿联酋常驻联合国代表拉娜·努赛贝 表示支持全面人道主义停火,并称"这场 毁灭性战争的每一个小时都是对国际人 道主义法原则的嘲弄"。法国常驻联合国 代表尼古拉·德里维埃对决议草案未获通 过深表遗憾,指出安理会因此失去了重申 向加沙地带民众提供生活必需品的机 会。马耳他、莫桑比克、加纳、瑞士、加蓬、 厄瓜多尔等国代表对安理会未能通过决 议表示遗憾。

巴勒斯坦卫生部门说,截至18日14 时45分,加沙地带和约旦河西岸死亡3540 人,受伤13000余人。

美国总统拜登18日抵达以色列进行 访问。访问前夕,加沙城一家医院遭到空 袭,造成471人死亡。巴方认为这是以色 列军方所为。以色列总理内塔尼亚胡声 称巴勒斯坦武装组织应对这一事件负 责。约旦18日凌晨宣布,取消原定于当天 在安曼举行的巴勒斯坦、约旦、埃及和美 国四方领导人会晤。

埃及总统府发表声明说,埃及总统塞 西18日与美国总统拜登通电话,同意通过 拉法口岸向加沙地带提供"可持续"援 助。两国有关部门将在联合国监督下与 国际人道主义组织协调,确保援助物资抵 达。塞西18日还与德国总理朔尔茨在开 罗举行会谈。塞西表示,埃及坚定不移地 支持巴勒斯坦人,拒绝任何将流离失所者 转移到与加沙毗邻的埃及西奈半岛的企

土耳其卫生部长法赫尔丁·科贾18日 在社交媒体上说,土耳其已经准备好向加 沙地带居民提供医疗服务。

联合国教科文组织17日发布新闻公 报说,近期中东地区紧张局势升级,对记 者安全造成严重威胁。该组织呼吁各方 立即行动,尊重和维护国际法。

# 神舟十七号 近日择机发射

船箭组合体转运至发射区

新华社酒泉10月19日电(李国利、邓 孟)记者从中国载人航天工程办公室了解 到,神舟十七号载人飞船与长征二号F遥十 七运载火箭组合体10月19日已转运至发射 区。目前,发射场设施设备状态良好,后续 将按计划开展发射前的各项功能检查、联合 测试等工作,计划近日择机实施发射。



10月19日,神舟十七号载人飞船与长征二号F遥十七运载火箭组合体准备转运。新华社发(汪江波摄)

## 我国新增4个联合国世界旅游组织"最佳旅游乡村"

新华社北京10月19日电 (记者徐壮) 记者从文化和旅游 部获悉, 当地时间10月19日, 联合国世界旅游组织全体大会 第25届会议在乌兹别克斯坦撒 马尔罕公布 2023 年联合国世界 旅游组织"最佳旅游乡村"名 单,我国江西篁岭村、浙江下 姜村、甘肃扎尕那村和陕西朱 家湾村入选。加上2021年入选 的浙江余村、安徽西递村和

2022年入选的广西大寨村、重 庆荆竹村,中国入选乡村总数 达到8个,位列世界第一

位于江西省上饶市婺源县 的篁岭村,因独特的"晒秋" 景观享誉海内外。篁岭村距今 已有580多年历史,现存100多 栋明清古建,是研究徽派古建 遗存的重要样本。在发展乡村 旅游过程中, 篁岭村注重将传 统村落风貌与活态非遗有机结

合, 为大众创造了体验传统文 化的新载体。

有800多年历史的下姜村, 位于浙江省杭州市淳安县。20 年来,下姜村积极恢复生态环 境,改善村容村貌。曾经"土墙 房、烧木炭、半年粮,有女莫嫁下 姜郎"的穷山沟,如今已变成"农 家乐、民宿忙、瓜果香,游客如织 来下姜"的聚宝盆。

平均海拔 2800 米以上的扎

尕那村,藏语意为"石匣子", 位于甘肃省甘南藏族自治州迭 部县。近年来, 扎尕那村利用 独特的自然与人文景观、民俗 风情等发展乡村旅游,探索出 以乡村旅游反哺生态保护、促 进各民族交往交流交融的新路。

秦岭南麓的朱家湾村,位 于陕西省商洛市柞水县。朱家 湾村近年来深入挖掘文化资 源,以文塑旅、以旅彰文,让

秦岭老屋、古道遗迹、柞水渔 鼓、民间社火、古法酿酒等文 化遗产在乡村旅游发展中焕发 出新的生机和活力,走出一条 文化和旅游深度融合、高水平 发展的路子。

2021年起,联合国世界旅 游组织启动"最佳旅游乡村" 评选。今年共有63个国家递交 258份申请, 最终32个国家的54 个乡村入选。

## 杭州第4届亚洲残疾人运动会火炬传递

启动仪式在杭举行

新华社杭州10月19日电杭 州第4届亚洲残疾人运动会火炬 传递启动仪式19日在浙江省杭 州市淳安县千岛湖秀水广场举 行。国务委员谌贻琴出席仪式, 点燃杭州亚残运会火炬,并宣布 火炬传递开始。

上午10时,杭州第4届亚残 运会火炬传递启动仪式在亚残运 会推广歌曲《我们都一样》和舞蹈 《千岛扬帆》中拉开帷幕。8名仪 仗队护旗手护送中华人民共和国 国旗、亚残奥委员会会旗人场,现 场奏起中华人民共和国国歌和亚 残奥委员会会歌。浙江省委书记 易炼红点燃火种盆。谌贻琴点燃 杭州亚残运会火炬,交给第1棒 火炬手、2016年里约残奥会和 2021年东京残奥会举重冠军谭玉

10时25分,谌贻琴宣布:杭 州第4届亚洲残疾人运动会火炬 传递开始! 火炬手高擎火炬,向 观众展示后,开始火炬传递。

启动仪式由浙江省省长、杭 州亚残运会组委会主席王浩主 持。中国残疾人联合会主席、杭 州亚残运会组委会主席程凯和亚 残奥委员会首席执行官泰瑞克. 索埃发表致辞。

中央和国家机关有关部门、 浙江省和杭州市、杭州亚残运会 组委会负责同志,火炬手、运动 员、志愿者和社会各界代表约400 人参加了仪式。

杭州亚残运会火炬传递的主 题是"心相约,梦闪耀"。火炬将 在杭州淳安县、建德市、桐庐县、 富阳区、萧山区依次传递,共有 600名火炬手参加。

▶10月19日,第一棒火炬手谭玉娇在火炬传递中。 当日,杭州第4届亚洲残疾人运动会火炬传递在杭州市淳安县千 岛湖秀水广场启动,并进行首日传递。 新华社记者 黄宗治 摄

